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QUESTAO 1

Um observador localizadoe em um ponto inicial | de um
terreno plano avista o topo de um prédio num angulo de
visdio de 45° em relagdo a horizontal. Distanciando-se
30mdopontol na; mesma direg&o do alinhamento com o
prédio, observou-se um angulo de visdo de 30° em relagio
a horizontal, conforme ilustrado na figura abaixo:
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-Considerando o terreno perfeitamente plano e

desprezando a altura do cbservador, a altura do prédio é
de aproximadamente?
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(A) 18 m
(B) 27 m
(C) 41m
(D) 55 m
(E) 69 m

Prova: Verde
Edificagbes

QUESTAO 2

Considere a figura abaixo:

Legenda: Ty “—
-1 Bomba - ‘
—— Tubulagdo Castelo

NA Nivel D'agua D'agua

/

Considerando o sistema de bombeamento de 4gua de um
po¢o para um reservatorio superior, representado pela
figura acima, marque a opg&o que define respectivamente:

I- AItLira Manomeétrica de Sucgao;
II-  Altura Manométrica de Recalque; e
lll- Altura Manométrica Total.

Dados:
¢« ¢ =perda de carga na sucgfo; e
« f=perda de carga no recalque.

(A) T=cHd Il = f+e lll = ctd+etf
(B I=c+ta Il =f+ctd Il = ctatetf
(C) I=ctatb ll=fre Il = atb+etf
(D) [=ctHd Il = ctf+e Il = a+c+f

(E) I=cta lI=f 1l = c+at+e+f
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QUESTAO 3

O processo de locagdo de uma obra inicia-se com a
montagem da tabela, formada de tabuas de pinho de 1” de
espessura  dispostas na  horizontal, elevadas
aproximadamente 1,00 m acima do nivel do terreno e
fixadas ao solo por pontaletes 3" x 3". Sobre o processo de
locag#io de obra, assinale a opgéo correta.

(A) A locagéo de uma obra com fundag&o em estaca sera
executada com base na planta de arquitetura.

(B) Quando o terreno tiver caimento elevado, a fabela
devera ser montada inclinada, na mesma inclinagéo
do terreno, ainda que lados paralelos da tabela
tenham inclinagdes diferentes.

(C) A locagao do eixo de uma estaca exige a colocagéo
de 4 pregos sobre a tabua, fixando seu eixo pela
intersegéo de duas linhas esticadas entre os pregos.

(D) Na locagso de paredes, para perfeito esquadro das
tibuas da tabela, deverda ser utilizado
necessariamente o teodolito.

(E) Na locagso de paredes, para colocar as tabuas da
tabela no esquadro, podera ser utilizado o método do
tridngulo formado por lados 3,00 m e 4,00m e
hipotenusa 6,00m.

QUESTAO 4

A resisténcia & compressdo do ago & normalmente da
mesma ordem de grandeza que a resisténcia a tragéo, no
entanto, quando se comprime uma peg¢a esbelta de ago
pelas extremidades, pode ocorrer um fendmeno de
instabilidade lateral que limita a utilizagdo da resisténcia

total & compressio da pega. Marque a opgdo que
apresenta o home desse fenbmeno.

(A) Flambagem.

(B) Flex&o dinamica.
) Fadiga.

(D) Fluéncia.

(E) Desgaste.

Prova: Verde
Edificagdes

QUESTAOC 5

Na elaboraciio do projeto de instalages de agua fria para
a obra de reforma de um edificio de escritérios, pretende-
se aproveitar a estrutura de concreto do reservatorio
superior existente para armazenamento de 40% da
reserva de consumo. A Reserva Técnica de Incéndio (RTI)
serda armazenada integralmente no reservatério superior.
Considerando que o reservatorio superior € dividido em
dois compartimentos iguais e que suas dimensdes e
instalagdes hidraulicas do barrilete estio apresentadas na
figura abaixo, calcule as dimensdes “a" e “b" apresentadas
na figura, respectivamente, e assinale a opgao correta.
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Dados:
o Reserva Técnica de Incéndio (RTI): 5 m®
+ Populagio do prédio: 200 pessoas;
s Consumo per capita {escritdrios): 50 /hab.dia; e
s Reserva de Consumo suficiente para 2 dias.

(A) a=14m/b=04m
BY a=05m/b=04m
(C) a=1,0m/b=0,8m
(D) a=10m/b=04m
(E) a=05m/b=08m
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QUESTAO 6

A Lei n® 8.666, de 21 de junho de 1893, institui normas
para licitagbes e contratos da Administraggo Publica,
inclusive contratos de obras publicas. Dentre as opgdes
abaixo, assinale aquela que NAO representa uma
modalidade de licitag#o prevista na referida lei.

A) Leildo.
B) Concorréncia.

QUESTAO 7

Durante a etapa de pintura, decidiu-se pintar uma parede
com tinta latex acrilica. A parede foi executada em
alvenaria com blocos de tijole ceramico, revestida com
reboco de argamassa de cimento, cal e areia. No dia da
pintura, o reboco j4 estava completamente curado,
entretanto uma breve chuva umedeceu a parede e, para
acelerar a entrega da obra, o construtor decidiu executar a
pintura sem aguardar a parede secar completamente.
Poucos dias apds o término da pintura, apareceram
manchas esbranquigadas pela superficie pintada devido a
aplicagZo da tinta sobre reboco ainda umido. De acordo
com o descrito, marque a op¢do que apresenta o nome
correto da patologia gue surgiu na pintura.

(A) Bolhas.

{B) Descascamento.
(C) Desagregamento.
(D) Saponificag&o.
(E) Eflorescéncia.

QUESTAO 8

Para a construgio de um hangar em uma Base Aé¢rea
Naval da Marinha, serd realizado um servico de
terraplenagem com escavagsio e movimento de terra. Sera
utiizado um caminhdo de 10 m® de capacidade para
transportar o volume de corte de 100 m® de argila no
estado natural (antes da escavagéo). Sabe-se que 0
empolamento da argila é de 40% e, para evitar que caia
material da cagamba do caminh&o durante o transporte, 0
caminhao sera carregado, em cada viagem, até o volume
de 70% de sua capacidade. Assim, considerando o
empolamento do solo, qual € o nimero minimo de viagens
gue o caminh#o tera que realizar?

(A) 10
(B) 14
(©) 15

(D) 20
(E) 21

Prova; Verde
Edificagtes

QUESTAO 9

De acordo com a NBR 9050:2020 - "Acessibilidade a
Edificagbes, Mobilidrio, Espagos e Equipamentos
Urbanos”, marque a opg¢do que apresenta os nomes
corretos dos itens indicados pelos nameros 1 e 2, na
escada ilustrada a seguir:

1

Degrau

2

VISTA SUPERIOR

PERSPECTIVA

(A) 1 -Piso de aviso; 2 - Corrim&o duplo.
(B) 1 - Piso de alerta; 2 - Corrim&o duplo.
(C) 1 - Piso Pontual; 2 - Guarda-corpo.
(D) 1 - Piso de alerta; 2 - Gradeamento.
(E) 1 -Piso Circular; 2 - Guarda-corpo.
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QUESTAO 10

Denomina-se concreto armado a associagic do ago ao
concreto com a finalidade de melhorar a resisténcia deste

a determinados tipos de esforgos. A associagdo entre

esses materiais € possivel devido a propriedades
especificas e caracteristicas que permitem o trabalho
conjunto de ambos os materiais, dentre as quais & correto
citar:

(A) boa aderéncia entre ambos os materiais; mesma
resisténcia a tragio.

(B) coeficiente de dilatag&o térmica similar, boa aderéncia
entre ambos os materiais.

(C) protegsio do ago & corros&o quando envolvido pelo
concreto; mesmo médulo de elasticidade.

(D) mesmo modulo de elasticidade; coeficiente de
dilatag&o térmica similar.

(E) mesma resisténcia a tragho, mesmo moédulo de
elasticidade.

-

QUESTAO 11

No ambiente de trabalho do programa AutoCAD, os
comandos de criag8o criam os modelos a partir de tipos
basicos de objetos. Os comandos de edi¢do editam os
desenhos criados com os comandos de criagdo e
possibilitam a sua modificagéo para preencher detalhes
que ir8o definir a forma final do objeto, Marque a opgéo
que apresenta, respectivamente, um comando de criag@o
eum comando de edlgao

{A) Circle; Zoom.
(B} Ortho; Layer.
{C) Line; Trim,

(D} Vpoint; Fillet.
{E) Ortho; Snap.

QUESTAO 12

Assinale a opg&o que apresenta o nome do documento
emitido pela fiscalizag#o da prefeitura local, ¢ qual atesta
que uma edificag8io foi executada exatamente conforme os
projetos por ela aprovados antes do infcio dos servigos de
construgdo.

(A} Habite-se.

{B) As built.

(C) Manual de garantia.
{D) Jogo de plantas.

(E) Alvara de construgéo.

Prova; Verde
Edificacdes

QUESTAO 13

As paredes drywall sfo uma alternativa as paredes de
alvenaria convencionais. Elas s&o compostas por painéis
de gesso acartonado estruturados por montantes de
chapa dobrada de ago galvanizado e dispensam a
utilizag&o de agua, areia, tijolos e cimento na sua
execucdo. Marque a opglo que NAO apresenta uma
caracteristica dessa nova tecnologia.

(A) Leveza, com possibilidade de redug&o de cargas nas
estruturas.

(B) Isolamento actstico, com acréscimo de mais placas
ou {4 mineral no seu interior.

(C) Resisténcia ao fogo, com o uso de placas especiais
refratarias.

(D) Ganho de area util, devido & sua espessura ser
menor que a das paredes convencionais.

(E) Aumento do tempo de execug&o da obra.

QUESTAO 14

Na obra do Estaleiro e Base Naval do Programa de
Desenvolvimento de Submarinos (PROSUB) em
ltaguai/RJ, um projeto executivo de formas especificou
cobrimento nominal da armadura em relag8o a face do
elemento de concreto armado. Sabe-se que o elemento €
uma viga em concreto armado sujeita, de acordo com a
NBR 6118:2014 - “Projeto de Estruturas de Concreto”, a
classe de agressividade ambiental IV com respingos de
maré. Ainda de acordo com a referida norma, marque a
opcido que apresenta o cobrimento nominal, em
milimetros, que deve ser verificado durante a execugdo
das formas desse elemento.

(A) 25
(B) 30
(C) 40
(D) 50
(E) 55

QUESTAO 15

Calcule a durago, em dias, do servico de montagem das
armaduras das vigas em concreto armade de um
determinado compartimento, sabendo que serfio 3 (trés)
armadores dedicados ao servigo em uma jornada diéria de
8 (oito) horas com produtividade de 10 kg/fhora e serdao
utilizados 7.200 kg de armaglo, em seguida assinale a
opc¢ao correta.

(A) 18
(B) 24
(C) 30
(D) 240
(E) 300
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QUESTAC 16

O diametro da base de um cilindro reto tem a mesma
medida da altura. Sabendo que a soma do raio com a
altura vale 6, qual o volume do cilindro?

A) 11
(B) 161
(C) 20m
(D) 241
(E) 29w

QUESTAO 17

S&o considerados defeitos nas madeiras para a
construg&o civil todas as anomalias em sua integridade e
constituicdo que alteram seu desempenho e suas
propriedades fisico-mecanicas. Marque a opgdoc que
apresenta um defeito decorrente do processo de secagem
do lenho durante a fabricagao.

(A) Desvio de veio.
(B) Nbs.- ‘
{C) Ventos.
{D) Fungos.
(E) Curvatura lateral.

QUESTAO 18

Um carregamento de navio da Marinha do Brasil,
composto por 1.600 caixas de formato cUbico de
dimensdes 0,50m x 050m x 0,50m, ficara
temporariamente armazenado em um patio coberto de
formato retangular ¢ com dimensdes de 8m x 75m.
Conforme ilustrado na figura abaixo:

75m

F 5
h 4

8m

A
v

Supondo que:
¢ as caixas ndo possam ser sobrepostas umas
sobre as outras;
e as caixas sejam armazenadas juntas de modo a
aproveitar a drea disponivel ao maximo, e
+ a sequéncia de carregamento seja realizada
preenchendo a menor dimenséo -do patio,
avangando no sentido da maior dimens&o.
Qual o percentual da maior dimensfio do patio que sera
ocupada pelas caixas?

(A) 52,1%
(B) 66,7%
(C) 73,4%
(D) 75,0%
(E) 78,6% y,

Prova: Verde
Edificagbes

QUESTAC 19

Considere a figura a seguir:

De acordo com a figura, a qgual mostra, em planta, um
esquema das aguas de uma cobertura colonial em telhas
francesas com as setas indicando ¢ sentido dos caimentos
das Aaguas, os elementos construtivos indicados pelos
nimeros 1, 2, 3 e 4 sio, respectivamente:

(A) 1 - Rinc8o; 2 - Espigéo; 3 - Cumeeira; 4 - Calha de
Beiral.

(B) 1 - Cumeeira; 2 - Rinc&o; 3 - Espigéo; 4 - Calha de
Beiral.

{C) 1 - Calha de Beiral; 2 - Rinco; 3 - Cumeeira; 4 -
Espigéo.

(D) 1 - Cumeeira; 2 - Rincdo; 3 - Calha de Beiral; 4 -
Espigéo.

(E) 1 - Cumeeira; 2 - Espigdo; 3 - Rincéo; 4 - Calha de
Beiral.
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QUESTAO 20

Um engenheiro civil da Marinha do Brasil elaborou o
projeto estrutural de uma edificag&o. O técnico em
edificagbes foi, entdo, incumbido de fazer o levantamento
da quantidade de armag&o necessaria para elaboragéo do
orgamento. A viga detalhada na figura abaixo & uma das
vigas deste projeto.

2 N2 ¢ 8.0 C =200
20 180

2N2¢8.0C =200
2N3 ¢ 5.0C =300 180 120

300
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.. SegEo AA |D:| Dsz

60 N4 @ 50C =160

Sabendo que a guantidade do ago é levantada em peso
(kg) e considerando uma perda de 10%, calcule a
quantidade -de vergalh&es de ago ¢5.0, ¢8.0 e ¢12.5 a
serem incluidos no orgamento e assinale a opg&o correta.
Dados: Peso por metro dos vergalhdes: ¢5.0 - 0,16 ka/m;
8.0 - 0,40 kg/m; ¢12.5 - 1,00 kg/m.

5.0 - 16,32 kg; ¢8.0 - 3,52 kg; ¢12.5 - 30,14 kg.
5.0 - 16,32 kg; ©8.0 - 3,20 kg; ¢12.5 - 27,40 Kg.
5.0 - 17,95 kg; 8.0 - 3,20 kg; ¢12.5 - 30,14 kg.
5.0 - 15,36 kg; ©8.0 - 3,20 kg; ¢12.5 - 27,40 kg.
5.0 - 17,95 kg; 8.0 - 3,52 kg; ¢12.5- 30,14 kg.

QUESTAO 21

Na elaboraglio de um projeto arquitetdnico, objetiva-se
construir uma escada para unir dois pavimentos existentes
em que: 1) o pé direito do pavimento inferior & de H=3,10m;

2) a espessura da laje do pavimento superior é de e =
0,14 m; e 3) o Piso da escada é de p = 0,28 m.
Considerando a orientagdo da férmula empirica de
Blondell, qual sera o nlimero de degraus da escada?
Dados: ‘férmula empirica de Blondell: 2h+p=0,64m (h =
espelho e p = piso).

17 degraus.
18 degraus.

) 19 degraus.
(D) 20 degraus.
21 degraus.

Frova: Verde
Edificagtes

QUESTAC 22

Uma construtora decidiu comprar concreto preparado por
empresa de servicos de concretagem. De acordo com a
NBR 12655:2015 - “Concreto de cimento Portland -
Freparo, controle, recebimento e aceitagdo -
Procedimento”, ao receber o c¢aminh&o betoneira, ©
técnico de edificagbes responsdvel pelos ensaios de
controle tecnolégico deve realizar um ensaio com o
concreto ainda fresco. De acordo com a referida norma,
marque a opgdo que apresenta o ensaio que o técnico
deve realizar, sabendo que uma das finalidades do ensaio
e verificar a condigdo do concreto no que tange a sua
trabalhabilidade.

Ensaio de Viscosidade.
Ensaio de Consisténcia.
Ensaio de Resisténcia.
Ensaio de Rugosidade.
Ensaic de Compactagéo.

QUESTAOC 23

Os vergalhes de ago para concreto armado s&o
fornecidos em barras efou fios. Os vergalhbes em aco
classe A s&o obtidos por laminagdo a quente, sem
posterior deformagao a frio (s&o barras lisas), enquanto os
vergalhdes da classe B s8o obtidos por um processo de
deformagéo a frio {encruamento), resuitando em barras
torcidas ou com mossas (saliéncias transversais). Com
relagio aos vergalhdes de ago para concrefo armado,
assinale a opgéo correta.

Barras s#o os materiais de diametro igual ou inferior a
12,5 mm, obtidos por trefilaggo de fio-maquina.

Na pratica construtiva, as categorias de ago mais
utilizadas para concreto estrutural sdo CA-32 e CA-
40.

Barras com didmefro acima de 12,56 mm séo
fornecidas em rolos.

A categoria CA-60 aplica-se apenas na fabricagéo de
fios.

Fios s&o os produtos de didmetro igual ou superior a
5 mm, obtidos por laminag&o a quente.

(A)
(B)

(C)
(D)
(E)
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QUESTAO 24

Assinale a opg&o que corresponde ao Corte AA da planta
abaixo.

Prova: Verde
Edificagbes

QUESTAO 25

Nas instalagbes de um prédio com reservatério superior, a
coluna de incéndio destinada ao abastecimento dos
hidrantes é& interligada através de uma tubulagsio que se
estende até o passeio, ohde se encontra uma caixa com
registro denominado “hidrante de passeio” ou "hidrante de
recalque”, Esse dispositivo tem o objetivo de permitir a
injeg80 de agua do carro-tanque do Corpo de Bombeiros,
bombeando &gua desde o passeio até os hidrantes dos
andares, nas ocasides de falta de agua da Reserva
Técnica de Incéndio (RTI) ou falha do sistema de recalque
do prédio. Na inteng&io de impedir a entrada de agua no
reservatorio, no Ultimo pavimento do prédio, na
extremidade superior da coluna de incéndio, logo abaixo
do reservatério superior, existe uma vélvula que impede o
fluxo no sentido de entrada do reservatério quando o
corpo de bombeiro liga a mangueira do carro-tanque ao
hidrante de passeio. E correto afirmar que a vélvula é
uma:

{A) valvula redutora de presséo.
{B) valvula de globo,

{C) valvula de alivio.

{D) valvula de retengo.

(E} valvula de diafragma.

QUESTAO 26

Pavimentos asfalticos sfo aqueles feitos de materiais
betuminosos em mistura com agregados pétreos. Nesses
pavimentos o asfalto & o aglomerante, o qual tem a fungéo
de aglutinar os agregados (areia e brita), além de conferir
impermeabilidade a mistura. Os agregados, por sua vez,

conferem a resisténcia mecénica ao material. Sobre
pavimentos asfalticos assinale a opgéo correta.
(A) Pavimentos asfélticos s8o geralmente mais

econdbmicos que os de concreto, mas 40 piores que
os pavimentos de terra,

(B) Pavimentos asfalticos s&o rigidos, seu
dimensionamento ¢é feito contando-se com a
resisténcia do subleito.

(C) A imprimacdo € uma fina camada feita com asfaltos
diluidos, ou emulsdes, aplicados diretamente sobre o
solo, e tem como uma de suas finalidades
impermeabilizar inferiormente a pavimentago.

(D) N&%o é necessario impermeabilizar a pavimentag&o
asfaltica por baixo e por cima, visto que o proprio
pavimento apresenta caracterfstica de
impermeabilidade.

(E} O capeamento & a ditima camada da pavimentagao,
destinada a dar suavidade de rolamento e a proteger
o pavimento, porém n3o impermeabiliza o pavimento
pela parte superior.
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QUESTAO 27

Em um projeto de instalagdes prediais de esgoto em uma
Organizag&o Militar {OM) localizada na cidade do Rio de
Janeiro foi adotado o sumidouro como solugéo em fungéo
das condicdes do local. O calculo de dimensionamento do
sumidouro ser& realizado em fungio:

(A) da capacidade de absorg¢éo do terreno.

(B) da temperatura média anual do local.

(C) do periodo de detengdo da fossa séptica.

(D) da granulometria do leito filtrante do(s) filtro(s)
anaerébico(s).

(E) da eficiéncia do tratamento prévio com fossa séptica
e filtro anaersbico.

Prova: Verde
Edificagles

QUESTAO 28

Correlacione os modos de carregamento dos modelos de

viga biapoiada apresentados aocs seus

respectivos

diagramas de memento fletor e assinale a opg&o correta.

MODEL.OS

- !

-

AN
Il -

AN

PLITTDRLLULTET DL DAL LU UL

AN
IV -

¥

VAN

AN

() DIAGRAMAS

WAS

(A (1) (V) (1) (1l
(B) (IV) (Il 1) (1)
(C) (1) (U (In) (1v)
(B) (1 (V) (O (1)
(E) Q) (1) (N (V)
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QUESTAO 29

Sobre o processo de fabricagdo dos materiais ceramicos,
assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

“De maneira geral, a preparagio dos materiais ceramicos
obedece as seguintes fases, nesta ordem: extragéo do
barro (argila); preparo da matéria-prima;

esfriamento. Em muitos casos ha também a vitriﬁcagéc;
especial.”

(A) moldagem / secagem / cozimento
(B) cozimento / secagem / moldagem
(C) moldagem / cozimento / secagem
(D) secagem / cozimento / moldagem
(E) cozimento / moldagem / secagem

QUESTAO 30

Qual é o elemento estrutural de concreto no qual parte das
armaduras & previamente alongada por equipamentos
especiais, com a finalidade de, em condiges de servigo,
impedir ou limitar a fissuragio e os deslocamentos da
estrutura?

{A) Concreto simples estrutural.
{B) Concreto armado.

(C) Concreto celular.

(D) Concreto protendido.

(EY Concretoleve.

QUESTAO 31

Com relag8o & execugdo de argamassa de revestimento
em alvenaria e estruturas de concreto, assinale a opgéo
correta.

(A) Inicialmente deve-se chapiscar a superficie a ser
revestida. A aplicagdo do chapisco deve ser feita
sobre substrato seco.

(B) Nas alvenarias podera ser aplicado chapisco rolado
ou com desempenadeira dentada. -

(C) O embogo s6 podera ser aplicado 24 h apos a pega
completa do reboco.

(D) O embogo sé poderd ser aplicado ap6s assentamento
dos peitoris e marcos.

(E) A argamassa de chapisco tem de ser projetada
energicamente de baixo para cima contra a alvenaria
a ser revestida.

Prova: Verde
Edificacles

QUESTAO 32

A cura, como & denominado o processo de endurecimento
do concreto, torna-o resistente e mais durave! quande bem
realizada. A duragdo da cura inicia-se t&0 logo o concreto
seja langado. Assim, marque a opgéc correta em relagéo
ao processo de cura.

{A) A exposicio ao sol oferece condigbes favoraveis para
a cura do concreto recém-langado, pois propicia uma
evaporagio da &gua eficiente, causando secagem
uniforme, particularmente quando se fratar de laje.

{B) No ver3o, para se obter uma boa cura, n&o é
recomendado o umedecimenta da laje cobrindo sua
superficie com retentores de agua como manta
geotéxtil Umida ou com langamento de &agua por
asperséo diretamente na estrutura.

(C) O concreto preparado com cimento portland deve ser
mantido seco e protegido de chuva por diversos dias
apds sua concretagem, pois a agua poderé afetar as
reagles quimicas que ocorrem durante 0O
endurecimento do concreto, principalmente durante
0s primeiros dias.

(D) O surgimento das fissuras decorrentes do processo
de refracio hidraulica, provenientes de oura
ineficiente, tem como principal consequéncia o0s
prejuizos de durabilidade e aparéncia da estrutura.

(E) O concreto devera ser dosado de modo a assegurar,
apbs a cura, a resisténcia indicada no projeto
estrutural. A resisténcia padréo terd de ser a de
ruptura de corpos de prova de concreto simples aos
21 dias de idade.

QUESTAO 33

E correto afirmar que uma caixa dotada de fecho hidrico
destinada a receber efluentes da instalag8o secundaria de
esgoto é uma:

{A) caixa de inspegao (Cl}).

(B) caixa de passagem (CP).
(C) caixa sifonada (CS).

(D) caixa de distribuig&o (CDt).
(E) caixa ralo com grelha.

QUESTAO 34

Em alternativa as lajes macigas de concreto, existem as
chamadas lajes pré-moldadas. Dentre as op¢des abaixo,
assinale aquela que & um tipo de laje pré-moldada
protendida.

(A) Laje alveolar.

(B) Lajelisa

(C) Laje cogumelo.

(D) Laje nervurada.

(E) Laje de vigota trelicada.
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QUESTAC 35

Um sclo & constitufdo por trés fases: particulas sdlidas,
aqua e ar. Para identificar o estado do solo, empregam-se
Indices que correlacionam os pesos e os volumes das trés
fases. Considerando um solo com 50% de grau de
saturagdo (8S), assinale a op¢do que apresenta o Indice
fisico que é definido pela relagdo entre o peso total do solo
e seu volume total.

(A) Peso especifico natural.

(B) Peso especifico aparente seco.

(C) Peso especifico aparente saturado.

(D) Peso especifico submerso.

(E) Peso especifico dos sélidos {ou dos graos).

QUESTAO 36

Dentre as fundagdes superficiais, marque a opg&o que
apresenta o elemento de fundagdio de concreto armado
gue transmite para o terreno a carga de um Unico pilar e €
dimensionado de modo que as tensdes de tragdo nele
resultantes sejam resistidas pelo emprego de armadura
especialmente disposta para esse fim.

{A) Sapata.
{B) Bloco.
{C) Grelha.
(D} Sapata associada.
(E) Radier.

QUESTAO 37

As fdrmas de madeira para concreto armado devem ser
executadas satisfazendo alguns requisites gerais,
EXCETO:

(A) devem ser executadas rigorosamente de acordo com
as dimensdes indicadas no projeto.

(B) devem ser projetadas e executadas sem reutilizagio
de pegas ja usadas.

{C) devem ser praticamente estanques.

(D) devem ser construldas de forma que permita a
retirada dos seus diversos elementos com relativa
facilidade, sem impactos.

(E) devem ter a sobre-elevag&o necessaria nas pegas de
grande v&o para compensar a deformagao inevitavel
sob a agdo das cargas,

Prova: Verde
Edificagtes

QUESTAO 38

O custo indirete & representado pelos itens de custe que
n&o sdo faciimente mensuravels na unidade de medigéo e
pagamento de servigos. As varidveis aceitas como
integrante dos custos indiretos s&o: Administrag8o Central;
Tributos sobre a Nota Fiscal ou sobre o Prego de Venda;
Custo Financeiro; Seguros; Garantia; e Margem de Erro,
Incerteza e Eventuais. Em qual parte do orgamento de
estimativa de custo essas varidveis s#o definidas e
devidamente quantificadas?

(A) Levantamento de quantidades.

(B) Célculo dos precgos unitarios dos servigos.

(C) Pesquisa de mercado de pregos de insumos: m&o de
obra, materiais, equipamentos e tributos.

(D) Caélculo do prego global de venda.

{E) Célculo do BDI.

QUESTAO 39

De acordo com a figura abaixo, a qual ilustra o conjunto de
componentes de uma porta de madeira, assinale a opg&o
gue corresponde & correlagao correta do componente ao
seu nome.

1
iz

Parade de 172 tijolo
Corte A-B

(A) 1 - 8écolo; 2 - Batente; 3 - Folha.

(B) 1 - Batente; 2 - Guarnigao; 3 - Folha.
{C) 1 - Alisar; 2 - Batente; 3 - Folha.

(D) 1 - Alisar; 2 - Guarni¢&o; 3 - Folha.
(E) 1 - Guarnig#o; 2 - Batente; 3 - Socolo.
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QUESTAO 40

Ao longo dos anos, uma determinada Organizag&o Militar
{OM) da Marinha do Brasil (MB) passou por um aumento
significativo do seu numero de militares. A fim de
aumentar a capacidade do prédio, o vestiario de Cabos e
Marinheiros passou por obras de ampliagdo e reforma,
considerando o aumento de 50% do ndmero de chuveiros,
aumentando de 10 para 15 unidades. No projeto de
instalagdes  hidraulicas, foram mantidos os dois
reservatorios de fibra de vidro existentes com capacidade
de 7.500 litros cada um, mantendo-se as mesmas
condi¢des hidraulicas de cota altimétrica e volume. Apds a
conclusdo das obras, percebeu-se que se todos os
chuveiros funcionarem simultaneamente, a vazéo de dgua
torna-se insuficiente, chegando a ser nula nos chuveiros
mais distantes em relago ao reservatdrio. Segundo os
conceitos da hidraulica convencional, assinale a opgéo
que apresenta uma solugdo técnica para resolver o
problema.

(A) Aumentar o volume de reserva em 50%,
acrescentando mais uma caixa d’agua em fibra de
vidro, com capacidade de 7.500 litros, na mesma cota
altimétrica das existentes, de modo a aumentar o
volume de agua disponivel para os chuveiros.

(B) Diminuir os didmetros das conexBes nos pontos de
saida dos chuveiros, de modo a aumentar a
velocidade do fluxo de agua e a permitir um banho
com maior conforto.

(C) Manter o volume de reserva existente, elevando a
cota altimétrica dos fundos das caixas d’agua, de
modo a aumentar a altura geométrica.

(D) Diminuir o diametro do barrilete do reservatério e do
ramal que alimenta a coluna.

(E) Aumentar a declividade do ramal que interliga o
barrilete até a coluna de distribuigo.

QUESTAO 41

Segunde a NBR 16.363-1/2017 “Elaboragdo e
Desenvolvimento de Servigos Técnicos e Especializados
de projetos arquitetdnicos e urbanisticos - parte 1", a etapa
destinada & concepgfio e a representagdo final das
informacdes técnicas dos projetos arquitetnicos,
urbanisticos e de seus elementos, instalagbes e
componentes, completas, definitivas, necessérias e
suficientes & execugdo dos servicos de obra
correspondentes refere-se ao:

(A) Projeto Como Construido (As Buiff).
(B) Projeto Completo.

(C) Projeto para Licenciamentos.

(D) Projeto Executivo.

(E) Projeto Bésico.

Prova: Verde
Edificagbes

QUESTAO 42

Na obra do Estaleiro e Base Naval do Programa de
Desenvolvimento de Submarinos (PROSUB) em
ltagual/RJ, 0 servico de posicionamento e cravagio das
estacas para as fundagbes do cais necessita de
plataformas flutuantes (balsas) para as operagbes. De
acordo com a NR-18 - “Condigdes de seguranga e salde
no trabalho na indlstria da construg&o”, marque a opgéo
INCORRETA.

(A) As superficies de trabalho das plataformas flutuantes
devem ser antiderrapantes.

(B) Na execug#o de trabalho com risco de queda na
agua, deve ser usado colete salva-vidas, homologado
peta Diretoria de Portos e Costas (DPC).

(C) Quando da execugéo de trabalhos a quente nas
plataformas flutuantes, como servigos de soldagem,
deve-se utilizar colete salva-vidas retardante de
chamas.

(D) Os coletes salva-vidas devem ser disponibilizados
em, no minimo, 50% da quantidade de pessoas a
bordo.

(E) Deve haver, nas plataformas flutuantes, iluminagio
de seguranga estanque as condigdes climaticas,
quando da realizag&o de atividades noturnas.

QUESTAO 43

Marque a opg8o que apresenta a fung8o do comando
Offset no ambiente de trabatho do programa AutoCAD.

(A) Modifica a escala de uma entidade ou um grupo de
entidades selecionadas.

(B) Ajusta objetos a um alinhamento, de forma pratica,
quando se tem rotacionados objetos com &ngulos
desconhecidos,

(C) Permite a edigdo da hachura.

(D) Transforma linhas e arcos em polilinhas.

(E) Faz copias paralelas de entidades - linhas, arcos,
clrculos - a uma disténcia especificada.
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QUESTAO 44

Considere a figura abaixo:

0.5
HIVEL DO TERRENO | |
|
N
|
|
|
|
|
|

CORTE TRANSVERSAL

10
0,2
) <
=] 64 -
.
o
VISTA SUPERIOR

Conforme figura acima, no dimensionamento estrutural de
uma edificagdo, um engenheiro civil da Marinha do Brasil
calculou sapatas com as dimensdes, em metro,
especificadas na figura. Para elaboragdo da planilha
or¢camentaria, o técnico em edificagbes foi incumbido de
caleular a 4rea total de impermeabilizag&o com pintura
asfaltica para a sapata. Sabendo que serao
impermeabilizadas somente as faces de concreto em
contato com o solo até o nivel do terreno e que o fundo da
sapata esta assentado sobre camada de concreto magro,
calcule a area total de impermeabilizagdo de uma unidade
de sapata e assinale a opgéo correta.

(A) 3,08 m?
(B) 2,08 m?
(C) 1,84 m?
(D) 1,68 m?
(E) 1,60 m?

Prova: Verde
Edificacdes

QUESTAC 45

Nas instalagtes elétricas, os eletrodutos devem suportar
as solicitagdes mecanicas, quimicas, elétricas e térmicas a
que forem submetidos nas condigdes da instalagio. Em
relagio aos eletrodutos, marque a opgao correta.

(A} Os trechos continuos de tubulagdo, sem interposigéo
de caixas ou equipamentos, podem ser de até 30 m
de comprimento para as linhas localizadas em areas
externas as edificagles, se os trechos forem
retilineos.

(B) A taxa de ocupagsic do eletroduto, dada pelo
quociente entre a soma das areas das segdes
transversais dos condutores previstos, calculadas
com base no didmetro externo, e a area Gtil da segéo
transversal do eletroduto € admitida com o maximo de
80% e independente do numero de condutores.

(C) Somente s8o admitidos eletrodutos propagantes de
chama se estiverem embutidos na alvenaria.

(D) Para a enfiagdo dos condutores nos eletrodutos e
vedada a utilizag8o de lubrificantes como talco e
parafina.

(E) E vedada a utilizagdo de juntas de expans&o para
compensar variagbes térmicas nos eletrodutos
rigidos.

QUESTAO 46

Durante a concretagem de uma estrutura, o procedimento
que tem por objetivo deslocar, com esforgo, 0s agregados
e orientd-los para se obter a resisténcia requerida no
projeto, obrigando as particulas a ocuparem o0s vazios,
desalojando o ar do material, € chamado de:

{A) curado concreto.

{B) langamento do concreto.
(C) adensamento do concreto.
(D} limpeza do concreto.

(E) acabamento do concreto.

QUESTAO 47

De acordo com o Principio das Tensdes Efetivas, definido
por Terzaghi, todos os efeitos mensuraveis resultantes de
variagdes de tensdes nhos solos, como compressao,
distorc&o e resisténcia ao cisalhamento sfo devidos a
variagdes de:

{A) tensdes totais.

(B) poro-presséo ou pressfo neutra.

(C) tensdes efetivas.

(D) tens&es superficiais da dgua de capilaridade.
(E) press&o atmosférica.
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QUESTAO 48

Os dispositivos controladores de fluxo s&o destinados a
controlar, interromper e estabelecer o fornecimento da
agua nas tubulagdes e nos aparelhos sanitarios. Dentre as
pegas abaixo, destacam-se como  dispositivos
controladores de fluxo, EXCETO:

{A) misturadores.

{B) registros de gaveta.

{C) registros de pressé&o.
{D} ventosa.

{E) vélvula de retengdo.

QUESTAO 49

Os materiais, equipamentos e dispositivos utilizados na
rede de distribuicdo interna de gas GLP ou GN devem
possuir resisténcia fisico-quimica adequada a sua
aplicagfio e compativel com o gas ufilizado, bem como
devem ser resistentes ou estar adequadamente protegidos
contra agressdes do meio. Em relagiio a rede de
distribuig&o interna de gas, é correto afirmar que:

(A) n3o & permitida a instalag&o de tubulacio aparente,
mesmo que instalada com os elementos adequados.

(B) & permitida a instalagio dentro de elementos
estruturais (vigas, lajes e pilares).

(C) em nenhuma hipétese podem ser executadas com
tubos plasticos como tubo de condugdo de polietileno
{PE80 ou PE100).

(D) é admitido o cruzamento com rede elétrica de baixa
tensdo isolada em eletrodutos n&o metdlicos desde
que mantenha o espagamento minimo de 10 mm e
com material isolante aplicado na tubulago de gas.

(E) as valvulas' de bloqueio utilizadas na rede de
distribuigéo devem ser do fipo gaveta.

QUESTAO 50

Marque a op¢do que apresenta a atividade técnica que
identifica, em uma determinada area, os aspectos fisicos,
ambientais e legais, que consistem em condicionantes,
impedimentos efou limitagbes em relagdo ao
empreendimento.

(A) Estudo Parcial (EP).

(B) Estudo de Impacto de Vizinhanga (EIV).

(C) Estudo de Viabilidade Ambiental (EVA).

(D) Estudo de Viabilidade Econdmico-Financeira (EVEF).
(E) Estudo Global (EG).

Prova: Verde
Edificagbes
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RASCUNHO PARA REDACAO
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INSTRUGQES GERAJS AQ CANDIDATQ.

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s3o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se no faltam questdes ou

péaginas. Escreva e assine corretamente seu nome, coloque seu nimero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

O tempo para a realizagio da prova seré de 4 {quatro) horas, incluindo o tempo necessério 4 redagdo e & marcag3o das respostas na folha de respostas, e

néo sera prorrogado;

Sé inicie a prova apds ser auforizado pelo Fiscal, inferrompende sua execugao quande determinado;

A redacdo devera ser uma dissertagiio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa, Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,

considerando o recuo dos paragrafos, e no maximo 30 linhas;

Iniciada a prova, néio havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixe especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

-fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela superviso do certame, sem que acontega salda da érea circunscrita para a realizagio da prova,

Em nenhum dos casos havera prerrogagdo do tempo destinado 4 realizag#o da prova; em caso de refirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até

ende foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidada para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questéio seri perdida);

Para rascunho, use os espagos disponfveis nas fothas de questfes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0 tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagao de provas é de 2 (duas) horas.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas ndo serdio levadas em consideragao o candidato que:

a)  deroureceber auxilio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais & da Redagéo;

b)  utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigio relativa & execugio da Prova e da Redagdo;

d)  escrever o nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim;

e) comieter ato grave de indiscipling; e o '

f}  comparecer ao local de realizagao da Prova escrita chjetiva de conhecimentos profissionals e da Redago apds o horério previsto para o fechamento dos

portdes. '

InstrugBes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta; '

b) escreva seu nome em lefra de forma no local indicado;

¢} assine seu nome no loéal indicado;

d) ‘no campo insctiglio DV, escreva seu nimero de inscrigio nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retingulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no (itimo retangulo, Apds, cubra todo o circulo corespondente a cada nlmero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigirg; e

e) 59 serd permitida a troca de folha de respostas até o inlcio da prova, por motivo de erra no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o infclo da prova.
Procure preencher a folha com atengéio de acordo com o exemplo abaixo:

S — ROBERTO S1LVA
)Dlutorll da Anzinatura: RdE'tO Sllva
Ensino da Marinha
||
* NEo resurs esta folhs, o (@ @ @ & @ Ed_ NOECHORC)
T T (A RpoaiAL,
'N-l?mr:::-usquabun-mopépnl. o4 & ' ‘” ® ' T
ERRADO: 55 cor : L o 6 0 o
MO8 nerre: @ CYNORCK X NO® @
u@ ® & @ EISGECK XOKC)
A
TONORCEON ] EIOHOECEGON ]
pia
12 & 5 6 ® EICH XCEOKO)
2ia R
TICHCOECE XC) EIONCEGE KO
ol | 2.0 O O oo o o
P4$1e! 150 @ & '@ ® s ®DE @
e®
ol ) 18 (%) @ & @& 4 LICHONUEUN ] J
| o5 6 O O]
L X_NMOREECKO] Ae ® 6 6 @
| B o6 O]
o ® e & TE e ®® A
CICHCECECK, ) L XCNGECECH ]
IERRRERRORONNONNNRENNDOERNOONONINIR

13 - Ngo sera permitido levar a prova apbs sua realizagéio. O candidato esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do harério destinado 4 solugio da prova,

ufilizando o modelo impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabarito que sera divulgado. E proibida a utilizag@io da qualquer cutro
tipo de papel para anotago do gabarito.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
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